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会議録（１）

会議の名称 令和３年度第１回飯能市公民館運営審議会

開催日時 令和３年５月２７日（木）

開会 午前・後 ２時１５分 閉会 午前・後 ３時００分

開催場所 飯能市富士見公民館 集会室

議長氏名 田 島 哲 也

出席委員 小 野 加津美 ・ 杉 山 光 夫 ・ 滝 本 繁 男

中 島 光 子 ・ 内 沼 政 子 ・ 高 鍋 悦 子

宮 寺 早 苗 ・ 平 沼 あけ美 ・ 田 島 哲 也

木 﨑 茂 ・ 清 水 修 司

欠席委員 原 弘 子

説明者の

職氏名

生涯学習スポーツ部長 大野 悟 ・ 生涯学習課長 武藤郁夫

公民館管理担当課長兼富士見公民館長 岡野晴男

飯能中央公民館長 岡部隆志 ・ 第二区公民館長 大野 旭

精明公民館長 山本和夫 ・ 双柳公民館長 綿貫光行

加治公民館長 小林正宜 ・ 加治東公民館長 村上達哉

美杉台公民館長 小林利光 ・ 南高麗公民館長 森田高広

吾野公民館長 村嶌豊和 ・ 東吾野公民館長 小川 稔

原市場公民館長 平沼 豊 ・ 名栗公民館長 熊澤志津代

傍聴者の数 なし

会議次第 別紙のとおり

配布資料 別紙のとおり

事務局職員

職氏名

主幹 島田智明



2

会議録（２）

議事の概要（経過）・決定事項

１ 審議事項

（１）令和３年度運営方針・重点目標、事業計画（案）について（公開）

別紙のとおり

（２）意見交換（公開）

（３）その他

事務連絡
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会議録（３）

発 言 者 発 言 内 容

事務局

大野部長

事務局

武藤課長

事務局

委嘱式に引き続きまして、令和３年度第 1回飯能市公民館運営審議会

を開会いたします。

お手元にお配りしました次第に基づき進行させていただきます。

それでは、次第の２に移ります。

生涯学習スポーツ部大野部長からご挨拶を申し上げます。

皆さん、こんにちは。

生涯学習スポーツ部長の大野悟と申します。委員の皆様におかれまし

ては、大変お忙しい中、またお足元の悪い中、第１回飯能市公民館運営

審議会にご出席を賜りましてありがとうございます。また、日頃より、

市政、そして公民館活動にご理解、ご協力、ご尽力をいただいておりま

すことを御礼申し上げます。

公民館は、地域住民の色々な課題、生活に即する教育、学術、文化に

関する各種の事業を行う教育機関でございます。新型コロナウイルス感

染症の感染拡大によりまして、施設の閉鎖や利用時間の短縮等で公民館

活動も大きな制約を受けております。また、社会生活全般におきまして

も、人と人との交流や接触が制限され、人と人との繋がりが希薄になり、

精神的な面でも辛い日々が続いているかと思います。このように未だ感

染症の収束の兆しが見えない状況下にある中で、教育機関としての役割

は勿論のこと、人と人との繋がり、地域コミュニティの基盤づくりの拠

点としての公民館の役割は、非常に大きなものであると考えています。

各公民館では、館長を中心に、職員が一丸となって感染予防の対策を図

り、市民の皆さまが安心して、安全にご利用いただけるよう日々頑張っ

ております。

今後は、社会の変化に対応した新たな公民館のあり方や活動、役割が

求められてくるのではないかと思っております。これからも委員の皆さ

まから、忌憚のないご意見をいただきながら、そして地域住民の方々、

関係団体と連携して地域に根差した公民館運営、活動に取り組んでまい

りますので、どうぞよろしくお願いいたします。

ありがとうございました。続きまして、生涯学習スポーツ部生涯学習

課武藤課長を紹介いたします。

【武藤課長その場で起立】

本年度第１回目の会議であります。各委員さんには先程自己紹介をい

ただいておりますので、職員の自己紹介をさせていただきます。

【各公民館長から自己紹介】

ありがとうございました。

それでは、次第の３議事に入りますが、その前に本日の出席者につき

ましてご報告を申し上げます。本日、定数１２名に対し、出席者は１１

名です。飯能市公民館設置及び管理条例第１０条第２項により、会議の

開催には半数以上の委員の出席が必要となりますが、その要件を満たし
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田島委員長

岡野課長

ております。

また、この会議は全て公開となっておりますが、現時点で傍聴の申し

出はございませんのでご報告いたします。

それでは議事に移ります。議事につきましては、条例第１０条第１項

の規定により、議長は委員長が務めることとされておりますので、これ

より田島委員長に議事の進行をお願いいたします。

それでは、しばらくの間議長を務めさせていただきます。議事の

（１）令和３年度運営方針・重点目標・事業計画（案）について、事務

局から説明をお願いします。

令和３年度運営方針・重点目標、事業計画（案）についてご説明しま

す。本来であれば、各館長からそれぞれの公民館の運営方針、重点目標、

事業計画案についてご説明申し上げるところでございますが、コロナ禍

という状況で、時間短縮をさせていただき私から公民館の重点施策に関

して、説明させていただきます。

本年度から第２次飯能市教育大綱・第３期飯能市教育振興基本計画が

スタートしました。この計画を基に公民館の重点施策を定め、各公民館

では、この重点施策を基に各公民館の目標を定め、事業計画案を作成し、

事業を実施したいと思います。

資料、令和３年度飯能市公民館重点施策の１ページをご覧ください。

教育振興基本計画の基本理念として「新たな時代を 豊かな学びで創

る 飯能教育 挑戦・創造 学びの改革」としています。

また、基本方針をⅠからⅢを定めています。基本理念、基本方針にそ

りまして、今年度の公民館の重点施策としています。

Ｉ 学びの共同体が創る「21 世紀型の学校」を目指し、１人の漏れも

無く質の高い学びを保障する。「学びの改革」に挑戦します。

学校・家庭・地域が連携推進した教育の推進として、家庭教育支援体

制の充実としました。公民館では、家庭や地域との連携を密にした教育

として、地域、学校、青少年健全育成の会等の団体と連携して、家庭教

育学級の開催を計画しています。

Ⅱ 生涯にわたる学びの機会を充実させ、学びの成果を地域に還元で

きる人を育み、活力ある地域づくりを推進します。学習活動支援と地域

の魅力発信を施策としています。

（２）地域に根ざした公民館としては、①地域課題を捉えた事業の充

実、地域ぐるみで鳥獣被害対策として、アライグマ捕獲従事者養成研修

会や地域の防犯・防災・交通安全に関する講座、福祉に関する講座、健

康づくりなど自治会、スポーツ協会、福祉組織など地域団体等とも連携

により事業を実施する予定です。

２ページ目をご覧ください。情報発信の充実とし、地区行政センター

（公民館）だよりの発行、ホームページ、フェイスブックなどを活用し、

事業案内や地域の情報などを発信します。また、館内に公民館事業報告

の展示、公民館利用グループの活動紹介など行い情報の見える化を行い

ます。

第２期計画では、「学習活動の支援」としていましたが、第３期計画か

らは、これを、各ライフステージに応じた学習活動の支援、子どもの学
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田島委員長

杉山委員

習活動に関する支援の２つに分け、それぞれ重点施策として行います。

人生１００年時代を迎え、各ライフステージに応じた事業として、子

育て期、退職後、高齢期など様々なライフステージに対応した講座とし

て、相続に関する講座や、街歩きや歴史に関する講座、終活講座事業な

どを開催します。

子どもの学習活動支援として、親子木工教室、星空観望会、生き物観

察会など子どもたちが体験を通じて学ぶ講座などの実施を計画していま

す。

これらの重点施策について、各公民館が地域の特色を生かし、また地

域の各団体等と連携を図り、地域の生涯学習の拠点として幅広い学びの

場の提供や生涯学習を通じた地域づくりを行ってまいります。

これらの方針を踏まえ、資料３ページ以降に各公民館での目標及び今

年度事業を計画し目標に向かって事業を実施したいと考えております。

現在、依然として、新型コロナウイルス感染症の感染が収まっていな

い状況が続いています。実施につきましては、事業の内容や新型コロナ

ウイルス感染症の地域への感染者の状況等により実施できない場合も考

えられます。実施にあたっては、感染症対策を講じて、参加者の皆様の

安心安全第一に考え実施したいと考えております。

各公民館 運営方針・重点目標、事業計画（案）につきまして、ご承

認賜りますようお願い申し上げます。

説明は以上です。

説明は以上です。委員の皆さまからご意見、ご質問はございますか。

公民館は、生涯学習の地域の拠点として、少ない職員にもかかわらず、

盛沢山な事業を実施していただいております。公民館の活動に対し、住

民側の理解が不足しているように感じています。

運営方針、重点方針について、ハード面についての記述がありません

が、各地の公民館が老朽化しています。予算的な面もあると思いますが、

敢えて方針として意見提起しておきたいと思います。市内公民館の老朽

化の対応をお願いしたいと思います。

昨年、文化祭が実施されなかった公民館が見受けられました。今の状

況ではやむを得ないと思いますが、意見を聞くと、賛否両論ありました。

文化祭として開催することが難しい場合には、個別にロビー等で展示会

を開催するなど、工夫して実施することを提案したいと思います。

公民館主催講座の参加者が目標を下回っています。今のコロナの状況

ではやむを得ないと思いますが、周りの方に意見を聞くと、飯能の歴史

等に関する学習活動をもっと取り入れたらどうかという意見がありまし

た。昨年、双柳公民館で開催した「飯能戦争」の講座は、人気が高く、

私も申し込みをしましたが、既に定員が一杯で受けることができません

でした。その他にも、「武州一揆」など飯能の歴史についての講座は受け

が良いと思います。

各公民館のサークル活動の推進について、現状は停滞しているように

感じています。打開策も難しいと思いますが、公民館全体で「１人１サ

ークル活動」を提唱したらどうかと考えています。これにより、サーク

ル活動の重要性の機運を上げることに繋がると考えます。
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岡野課長

大野部長

杉山委員

私からの意見は以上です。

貴重なご意見をありがとうございます。

各公民館としても、職員の人数が少ない中でも、複数の公民館で協力

して事業を行うなど、工夫をしながらの事業実施に取り組んでおります。

ハード面についての目標が入っていないことに関しては、飯能市の場

合、施設の関係については地区行政センターの管轄に属しておりまして、

その関係で、公民館の目標には、施設面の計画等は掲げておりません。

地区行政センターとして、施設面の個別計画を定めており、その中で、

老朽化が進んでいる施設については、修繕を行い、長寿命化を図ってい

く方針となっております。耐震化されていない施設もありますが、予算

の範囲で改善を行っていきたいと考えております。

文化祭については、昨年はコロナの関係で、例年どおり実施すること

が難しく、各公民館で工夫して作品展示等を実施しました。各公民館と

も、実行委員会を組織して文化祭を開催しているため、参加するグルー

プの皆さんの意向を踏まえて開催方法や中止の判断をしております。

飯能の歴史に関する公民館事業については、今年度も計画している公

民館もございます。飯能市立博物館とも連携し、魅力ある事業を実施し

ていきたいと考えています。

サークル活動の停滞に関しては、公民館を利用するグループの皆さん

からも、メンバーが減ってしまい大変だといった声も聞いております。

公民館としても、グループ活動の活性化を目的として、サークル活動の

体験事業等を実施するなど、サークル活動の活性化にも取り組んでいる

ところです。

貴重なご意見、ありがとうございました。

今のご意見に対し、私からも、２点ほどお話しさせていただきます。

公民館主催事業の参加者の減少について、飯能市の歴史に関する講座

等を実施した方が良いのではないかというご意見をいただきました。現

在、飯能市立博物館では、「飯能と渋沢栄一」のパネル展示を行っており

ますが、平日にも多くの方に訪れていただいており、地域の歴史や文化

に対する根強い人気を感じております。この展示については、5月 31 日

まで開催する予定でありましたが、大河ドラマの放送終了間近まで延長

することが決まっております。歴史、文化に関することについて、公民

館、博物館と連携を図りながら講座等を企画し、公民館事業の参加者増

加を図っていくことも重要であると感じました。

また、サークル活動の低迷に関するご意見をいただきました。今年

度、飯能市教育委員会では、第3次飯能市教育振興基本計画を策定して

おります。この計画は、今後5年間の飯能市の学校教育、生涯学習、生

涯スポーツを含めた教育の指針となる計画となっております。計画の中

の基本方針２の生涯学習にかかわる部分において「文化活動の推進」と

いう目標を掲げており、相互交流や世代間交流等を図りながら、文化活

動団体の支援、育成に取り組んでいきたいと考えております。

ハード面の中・長期的な計画において、施設の増改築等の検討はされ

ているのでしょうか。
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岡野課長

杉山委員

田島委員長

木﨑委員

岡野課長

田島委員長

今のところ、新しく施設を造る予定はございません。修繕を行いなが

ら、建物の長寿命化を図ることとなっております。

敢えて要望をしておきたいと思います。

他にご意見ございますでしょうか。

昨年の審議会の中で、今度大河ドラマで「渋沢栄一」がやると話をさ

せていただきました。この件について、各公民館で、どのように取り上

げられるかホームページを見ていましたが、名栗で１回取り上げられた

だけでした。何も、公民館という場所に行って何かをするというだけで

はない世の中になってきているのだろうと思っています。これだけテレ

ワークも進んでおり、時代も違ってきています。実際に公民館に行かな

くても、ホームページを見れば公民館のことは分かります。今の時代、

インターネットをやっていない方が少ないと思います。今後、益々そう

なっていくと思っています。飯能市の歴史についても、全てインターネ

ットで見ることができるので、公民館として、そういう部分をＰＲした

らどうかと思います。

また、今、飯能市の子どもたちはタブレットを使いこなしています

が、子どもたちが公民館で安心してWi-Fiを使えるようになっていませ

ん。もっと時代を先取りされた方が良いと思います。既に、2年前に生

涯学習課では「渋沢平九郎」の講座をやっています。皆さんのところに

ある財産を活用してホームページに載せるなど、各公民館の情報発信が

もっと必要であると思っています。

先日、地域の人から、コロナワクチンの予約代行をやってくれないか

と頼まれました。我々は、他人の予約代行をやって良いかどうか分かり

ません。公民館の皆さんが、「地域の自治会の方で予約の代行をできる

方は、代行しても構わない」といった情報を先取りし、発信した方が良

いと思います。公民館まで行かなくても、近所にはインターネットがで

きる方もいると思います。

インターネットを活用し、公民館は、もっと情報発信をした方が良い

と思っています。

ご意見をいただきありがとうございました。公民館の情報発信につい

ては、ホームページ等で地域の情報などを発信しております。今後も、

積極的に、色々な情報を発信できるようにしていきたいと思います。

他にご意見ございますでしょうか。

（｢なし｣の声あり）

ないようであれば、議事（１）令和３年度運営方針・重点目標、事業

計画（案）については、ご承認いただくことでご異議ございませんか。

（｢異議なし｣の声あり）
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事務局

異議なしと認めます。

それでは令和３年度運営方針・重点目標、事業計画（案）について、

承認といたします。（案）を消していただきますようお願いいたします。

続きまして、議事（２）意見交換になります。

委員の皆さまから、何かご意見等ございますでしょうか。

（｢なし｣の声あり）

ないようであれば、議事（２）意見交換については終了といたします。

これにて、議事を終了いたします。

事務局にお戻しします。

田島委員長ありがとうございました。また、委員の皆様には、慎重な

ご意見をいただき、ありがとうございました。

それでは、次第の４その他に移ります。

事務局より、次回の審議会の開催予定について説明させていただきま

す。次回は、３月頃を予定しています。田島委員長、清水職務代理と調

整し、皆さまにご案内をいたしますので、よろしくお願いいたします。

事務局からは、以上になります。

皆さまから何かございますでしょうか。

ないようでしたら、以上を持ちまして、令和３年度第１回飯能市公民

館運営審議会を閉会とさせていただきます。長時間に渡りまして、ご協

力をいただきありがとうございました。

議事のてん末・概要を記載し、その相違ないことを証するためここに署名します。

令和３年 ６月 日

議 長 の 署 名


